
Der Gemeinderat 
Maria Gnaden und Christkönig 
der Pfarrei St. Franziskus 

 
 

Protokoll der 15. Sitzung des Gemeinderates am 24. Juni 2025 um 18:00 Uhr 
im Garten von Christkönig 

Anwesend: Meike Greiner, Stefan Bohraus, Jochen Rahner, Theresa Moozhiyil, 
Sebastian Pokojski, Gabi Wilms, Stefanie Wolf 

Gäste: Peter Ippers, Barbara Janz, Peter Siegle, Inge Tolksdorf, Antje Bregulla, Michael 
Birkle, Anke von Schroeter, Günter Ziche   

Entschuldigt: Friedrich Mensing 

Protokoll: Theresa Moozhiyil 

Sitzungsleitung: Meike Greiner  

Tagesordnung: 

Zeit TOP Thema Ziel 

18:00 1) Eröffnung und Begrüßung  

18:05 2) Genehmigung der Tagesordnung, Feststellung der 
fristgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

✓ Es wurde zeitig eingeladen 

✓ Der Gemeinderat war Beschlussfähig 

 

18:25 3) Rückblick auf die Zeit seit der letzten Sitzung  

18:50 4)  Sitzungstermine Information 

18:55 5) Verschiedenes  

18:25 6) Geistlicher Impuls (Stefan Bohraus)  

19:25 7) Ende der Sitzung Information 

 

Nächste Sitzung ist am 30. September 2025 um 19:30 Uhr Gemeindezentrum Maria 
Gnaden 

• Nächstes Protokoll: Stefan Bohraus 

• Nächster geistlicher Impuls: Sebastian Pokojski 

  

http://www.mariagnaden.de/


3 Rückblick auf die Zeit seit der letzten Sitzung 

3.1 Pfingstfeier 

Der ökumenische Gottesdienst wurde in Christkönig feierlich gefeiert. 
Für das leibliche Wohl wurde durch Laib & Seele gesorgt, die den Grilldienst 
übernommen haben. 
Ein herzlicher Dank wurde an die Gemeinde Christkönig ausgesprochen. 

3.2 Erstkommunionfeier 

Der Erstkommunion-Gottesdienst verlief in würdigem Rahmen. 
Es wurde festgestellt, dass die Zahl der Kommunionkinder weiterhin rückläufig ist; 
eine weitere Entwicklung wird abgewartet. 
Bedauerlicherweise wurde versäumt, die relevanten Informationen rechtzeitig an die 
Religionslehrkräfte weiterzuleiten. 

Es nahmen 23 Kinder an der Feier teil. 
Für das kommende Jahr liegen derzeit 4 Anmeldungen in Christkönig und 6 
Anmeldungen in Maria Gnaden vor. 

3.3 Kita Maria Gnaden 

In der Kindertagesstätte Maria Gnaden wurde ein Rückgang der Anmeldungen 
festgestellt. 
22 Kinder werden die Kita zum Ende des Kitajahres verlassen, während bislang 
lediglich 6 Neuanmeldungen eingegangen sind. 

3.4 Gemeindefest  

Das Gemeindefest wurde mit großer Beteiligung und positiver Resonanz 
durchgeführt. 
Es war insgesamt sehr gut besucht, allerdings wurde eine geringe Anzahl an 
anwesenden Kindern festgestellt. 
Ein besonderer Dank wurde dem Vorbereitungsteam ausgesprochen. 

Krisenmanagement vor dem Fest: 
Aufgrund eines Befalls mit Eichenprozessionsspinnern konnte der Gemeindegarten 
kurzfristig nicht genutzt werden. 
Da die meisten Ansprechpersonen urlaubsbedingt abwesend waren, gestaltete sich 
die Organisation schwierig. 
Dennoch wurde die Situation engagiert und umsichtig gelöst. Ein ausdrücklicher 
Dank gilt allen Beteiligten. 

Das Essen beim Gemeindefest wurde als sehr gelungen wahrgenommen. 
Für zukünftige Feste wurden folgende Hinweise aufgenommen: 

• Es sollte im Vorfeld deutlich kommuniziert werden, dass Kinder die 
Spielräume der Kita nutzen dürfen. 

• Eine klare Angabe zur Uhrzeit des Essensbeginns wird empfohlen, damit ein 
gemeinsamer Start nach dem Gottesdienst möglich ist. 



3.5 Nächste Termine: 

• Donnerstag, 3. Juli: Pfarreiversammlung 
• Freitag, 4. Juli: Vorbereitungstreffen für das Patronatsfest 

4 Sitzungstermine  

4.1 Termine der Gemeinderatssitzungen Maria Gnaden / Christkönig 
▪ 30.09.2025 (erste Sitzung nach den Sommerferien) 
▪ 19.11.2025 (Mittwoch) 
▪ 13.01.2026 
▪ 10.03.2026 
▪ 28.04.2026 
▪ 16.06.2026 

5 Verschiedenes 

5.1 Opferkerzen – Sammlung 

In der Gemeinde Maria Gnaden wurde angeregt, auf das Sammeln der Opferkerzen zu 
verzichten; auch Gründe dafür wurden genannt.  

Dennoch soll die bisherige Praxis beibehalten werden: Die Kerzenreste werden 
weiterhin gesammelt und im Sinne der Nachhaltigkeit an die Lieferfirma 
zurückgegeben. 

5.2 GIPP – German India Partnership Programme 

Nach mehreren Versuchen mit den Visa-Behörden konnte schließlich eine 
Einreisegenehmigung für unsere Gäste aus Indien erlangt werden. 

Mit großer Freude wurde die zehnköpfige Delegation aus Indien – bzw. unseren 
Partnerschulen in Assam und Meghalaya empfangen. 

Zur Delegation gehörten: 

• Drei Schülerinnen und Schüler der Oberstufe 
• Drei Lehrkräfte 
• Vier Mitglieder des Verwaltungs- und Leitungsteams (salvatorianische Patres) 

Besonders hervorzuheben sind: 

• Der gemeinsame Gottesdienst in Maria Gnaden am Sonntag, dem 
15.06.2025, wurde von Pater Edwin zelebriert; die vier Patres aus Indien 
konzelebrierten. Im Anschluss fanden vor der Kirche bereichernde Gespräche 
mit Gemeindemitgliedern statt. 

• Der Indientag in der Salvatorschule am 18.06.2025, der einen direkten 
Austausch zwischen den Gästen und der Schulgemeinschaft ermöglichte. 



5.3 Gemeindeleben gemeinsam gestalten – neue Ideen: 

Ministrantin Klara regte an, Predigten künftig dialogischer zu gestalten. 
Die Idee wurde aufgenommen und gemeinsam weitergedacht: 

• Könnte der Pfarrer oder auch ein Gemeindemitglied ein Thema zur Diskussion 
stellen? 

• Wäre ein Austausch nach der Predigt denkbar – z. B. in Form einer 
„Fragenbox“? 

• Ziel: Ein gemeinsames Nachdenken über Glaubensfragen in einem 
katechetischen, interaktiven Rahmen 

• Auch Erwachsene aus der Gemeinde sollen einbezogen werden, nicht nur 
Kinder 

5.4 Gemeinde Christkönig 

Vertreter der Gemeinde Christkönig (u. a. Stefan Bohraus, Peter Siegele, Peter 
Ippers) baten eindringlich um Klarheit zur zukünftigen Situation vor Ort. 
Zentrale Fragen betreffen: 

• die Unterstützung und langfristige Perspektive der Gemeinde 
• die Rolle als Gastgeber- oder Gastgemeinde in der Zusammenarbeit mit der 

ukrainischen Gemeinde 
• die Nutzung der Räumlichkeiten (inkl. Heizung, Erstkommunion, Krippenspiel) 
• Alternativen wie eine Mitnutzung evangelischer Kirchenräume 

Die Unsicherheit in der Gemeinde wird als belastend empfunden. 
Eine Mediation durch das Erzbistum Berlin (EBO) wäre sehr willkommen. 

Geplant ist, dass die Gemeinde Christkönig ein Schreiben formuliert und über das 
Verwaltungsbüro an die zuständigen Stellen weiterleitet. 
Als Ansprechpartner für die Kommunikation soll das Sprecherteam von Maria 
Gnaden dienen. 

Aktueller Stand (Stand: 13.07.2025): 
In allen Kirchen wurde folgender Beschluss des Kirchenvorstands verlesen: Der 
Kirchenvorstand wird über die weitere Unterstützung und Koordination entscheiden, 
nachdem das Erzbistum und die ukrainische Gemeinde den Verkauf und den Vertrag 
abgeschlossen haben. Der Kirchenvorstand bittet die Gemeinde Maria Gnaden, die 
Gemeinde Christkönig weiterhin zu unterstützen. 

6 Geistlicher Impuls 

Ein herzlicher Dank wurde an Stefan Bohraus ausgesprochen für den geistlichen 
Impuls. 

Ende der Sitzung: 19:25 Uhr 


